

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы
Чернявской Анастасии Сергеевны на тему
«Особенности постковидного синдрома у детей и стандартизация
критериев его оценки», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальностям
3.1.21. – Педиатрия и 3.2.7. – Иммунология**

Диссертационная работа Чернявской А.С. посвящена актуальной проблеме постковидного синдрома у детей после легкой формы COVID-19, в частности особенностям данного заболевания у детей с отягощенным аллергологическим анамнезом. Кроме того, учитывая отсутствие в настоящее время общих подходов к данной медицинской проблеме, автор ставит перед собой цель разработать перечень ключевых показателей и инструментов для их оценки при постковидном синдроме у детей. Выбранная тема исследования имеет высокую научную и клиническую значимость.

Научная новизна работы

В ходе проведённого исследования было установлено, что распространённость постковидного синдрома среди пациентов, перенёсших инфекцию в лёгкой форме, является невысокой. Кроме того, впервые была выявлена схожесть проявлений постковидного синдрома и постинфекционной астении после других острых респираторных инфекций у детей, перенесших инфекцию в легкой форме и получавших амбулаторное лечение в остром периоде инфекции. Анализ подгруппы детей с сопутствующими аллергическими заболеваниями позволил выявить, что пищевая аллергия может выступать в качестве значимого фактора риска развития постковидного синдрома, а также что у пациентов с отягощенным аллергологическим анамнезом данное состояние наиболее часто сопровождалось желудочно-

кишечными расстройствами, повышенной усталостью и утомляемостью, нарушениями сна, а также нейрокогнитивными дисфункциями.

Впервые в мировой практике автором был разработан перечень ключевых показателей и инструментов для их оценки при постковидном синдроме у детей, что является высоко значимым результатом. Указанный консенсус может быть успешно применен в дальнейшем для совершенствования подходов к данной проблеме как в научной, так и в клинической сфере.

Объективность, научная обоснованность, достоверность

Диссертационная работа выполнена на достаточном клиническом материале с использованием международного опросника для оценки состояния пациентов после COVID-19. Автором проведено исследование «случай-контроль» с включением детей, перенесших в легкой форме новую коронавирусную инфекцию и другие острые респираторные инфекции, а также организован и проведен консенсусный процесс по стандартизации критериев и способов оценки постковидного синдрома у детей. Исследование выполнено на высоком методологическом уровне с использованием современных научных и статистических методов. Особо следует отметить разработанный в ходе исследования перечень ключевых показателей и инструментов для их оценки при постковидном синдроме у детей. Полученные выводы имеют практическую значимость для педиатрии и аллергологии-иммунологии.

По результатам исследования Чернявской А.С. опубликовано 15 печатных работ, из них 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 3 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of

Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer; 2 иных публикации и 8 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из которых 2 зарубежные).

Автореферат диссертации Чернявской А.С. логически структурирован и в полной мере описывает проведенное исследование. Автором четко сформулированы актуальность темы, цель и задачи исследования, а также описана методология и основные результаты работы. Замечания по содержанию и оформлению отсутствуют.

Таким образом, диссертационная работа Чернявской Анастасии Сергеевны на тему «Особенности постковидного синдрома у детей и стандартизация критериев его оценки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и выполненная под руководством доктора медицинских наук Симоновой Ольги Игоревны и PhD Мунблита Даниила Борисовича, является целостной научно-квалификационной работой, которая содержит решение важной научно-практической задачи по определению характеристик постковидного синдрома у детей, перенесших инфекцию в легкой форме, а также по стандартизации критериев оценки постковидного синдрома у детей.

Заключение

По актуальности, степени научной новизны, теоретической и практической значимости диссертационная работа Чернявской Анастасии Сергеевны соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023 г., приказом №0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор Чернявская Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям – 3.1.21. Педиатрия и 3.2.7. Иммунология.

Доктор медицинских наук
(3.1.21. Педиатрия), профессор,
главный специалист методического
отдела ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»
Минздрава России

Таточенко Владимир Кириллович

«17» января 2025

Подпись Таточенко Владимира Кирилловича «ЗАВЕРЯЮ»

Ученый секретарь
Федерального государственного автономного учреждения «Национальный
медицинский исследовательский центр здоровья детей», Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
профессор РАН, д.м.н.



И.В. Винярская

Федеральное государственное автономное учреждение «Национальный
медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 2, стр.1
+7 (495) 967-14-20
Email: info@nczd.ru